

# 深入诠释总书记浙江行

## 系统总结浙江防疫成果

——浙江卫视电视理论节目“中国共产党为什么能”（第八季）  
《浙江战“疫”》评议

施羽

2020年4月27日至4月30日，四集电视理论专题节目《浙江战“疫”》在浙江卫视播出，这是浙江卫视电视理论系列节目“中国共产党为什么能”的第八季。七季以来，“中国共产党为什么能”系列节目以高屋建瓴的政治站位、精准畅达的理论阐述、紧贴形势的传媒自觉和已成规模的传播矩阵，成为体现广电主流媒体政治担当、传播新时代中国特色社会主义思想的重要阵地。

《浙江战“疫”》保持了该系列节目一如既往的政治高度、理论深度和传播精度，以习近

平总书记3月29日至4月1日在浙江考察的轨迹为节目线索，以习近平总书记考察期间的政治要求为理论诠释内容，以浙江新冠疫情的治理绩效为现实依据，系统展示浙江作为新时代中国特色社会主义制度优越性窗口区的价值和魅力，深度揭示习近平新时代中国特色社会主义思想的科学性、前瞻性和必要性。

### 一、围绕主线系统阐释

习近平总书记的浙江行，正值全球新冠肺炎疫情蔓延和经济形势变化的复杂国际态势，正值我国统筹做好疫情防控和经济社会全面恢

复发展的特殊时段。习近平总书记先后在浙江宁波、湖州、杭州等地，深入港口、企业、农村、生态湿地等与职工、村民交流，听取浙江省委、省政府工作汇报，发表了一系列重要讲话。习近平总书记在浙期间的讲话深意，对于处在非常时期的浙江以及全国，具有重要的引领和指导意义。因此，全面及时阐释习近平总书记浙江行的思想和理论内核，就成为我省主流广电媒体的重要政治任务和职责所在。

因此，与前几季的“中国共产党为什么能”系列节目不同，《浙江战“疫”》体现了较强的新闻性。《浙江战“疫”》四期节目的题名《慎终如始》《化危为机》《进退裕如》《往远处谋》均是习近平总书记浙江考察时发表讲话的关键词，《浙江战“疫”》节目敏锐精确地将其摘取，作为系统阐释习近平总书记浙江考察讲话精神的框架和主线，既画龙点睛，更纲举目张。“慎终如始”是对当前疫情防控“抓紧、抓实、抓细”的持续要求；“化危为机”是面对当前复杂局势的态度指向；“进退裕如”是对于国家和省域治理体系的科学应变能力、统筹协调能力和政策执行能力的规范导向；“往远处谋”是对改革开放和国家发展方向的长远规划。四期节目，将顶层设计中的政策指引、习近平总书记的殷切希望、习近平总书记浙江行的意蕴内涵与我省当前的形势、抗“疫”复产的实践有效结合，以充实、详尽、有序的方式系统阐述习近平总书记浙江考察的行为内核和政治主张，由简单的消息体新闻升格为一篇系统性的通讯专题，使习近平总书记浙江考察的重要意义得以释放到全社会领域，在全社会引发广泛呼应和共振。

## 二、叙事结构条分缕析

意义传达的准确无误是电视理论节目的内核，决定了节目的层次和品质；而叙事结构的清晰条理和叙事语汇的具象生动则是电视理论节目内容传播的关键，决定了节目传播效度的实现。《浙江战“疫”》准确把握习近平总书记在浙江考察的重要讲话精神，通过节目搭建了体例清晰的框架，使节目的叙事清晰明畅、结构严整、节奏有度。

《慎终如始》是对我省防疫成果的系统整

理，是对习近平总书记提出的疫情防控“抓紧、抓实、抓细”要求的成果检验。因此节目的叙事逻辑，就是围绕我省在新冠肺炎防控过程中抓紧、抓实、抓细三方面经验的系统汇报。节目按这三个部分展开，既是对习近平总书记疫情防控思想的系统例证，又能使受众直白清晰地感知到我省疫情防控的手段和效果，实现理论诠释的准确系统和电视传播的结构通畅。《化危为机》的节目内容，从我省“应对危”和“发现机”两个逻辑层次展开。《进退裕如》围绕省域治理经验的科学应变能力、统筹协调能力和政策执行能力三种能力要求展开。《往远处谋》以浙江治理改革和对外开放两个方向说明我省如何往远处谋的思路。

《浙江战“疫”》不仅做到了整体框架的清晰通畅，节目内部的叙事内容亦是层次鲜明，条分缕析。如第三期节目《进退裕如》的一个小节阐释浙江省域治理的政策执行能力。政策执行的力度源自参与社会主体的广度，因此该部分用实例方式说明我省网格化管理模式、基层党组织的先锋引领、全体社区参与的人民自觉等三个层面的执行效果。清晰配合细节论述的条理，使《浙江战“疫”》为受众搭建了与理论共振共鸣的空间，使受众能够准确解读节目内容。

## 三、例证分析具象准确

电视理论节目面向社会大众，必须实现主流文化的专业化向大众文化的具象化转译。《浙江战“疫”》节目不仅实现理论解读的专业精准、叙事框架的清晰通畅，更以详实生动的例证式语汇实现节目的意义落地。《浙江战“疫”》节目最大的特色，就是在条分缕析的结构框架之内，以具象准确而富有代表性的例证使节目的传播效果有血有肉，实现讲道理与摆事实的有效统一。

《慎终如始》讲述我省疫情防控按照习近平总书记“抓细”的细分要求，节目以杭州市双浦镇小江社区一位普通计生协管员张维亚手绘的一副疫情防控思维导图为例。基层工作的精细以点窥面地反映了我省整体防疫局面的精细化。《化危为机》说明政府在破解危局、创造机遇当中的努力，镜头准确找到了象山县西周镇

团委书记胡哲源，以他在疫情期间化身“网红”为乡村农产品带货的实践，叙说各级政府官员心系百姓、化危为机的亲身实践。《进退裕如》讲述我省基层党组织的执行能力，疫情期间用两小时实现整村隔离的绍兴市新河村党委书记蒋荣现身说法，说明基层党组织的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用。《往远处谋》描摹浙江面向未来、面向世界的努力，义新欧贸易服务集团有限公司办公室副主任刘明明以浙江发往欧洲的中欧班列例证“人类命运共同体”治理思想的价值与意义。

不单是节目内容中连线到的嘉宾和嘉宾背后故事的例证价值，演播室内围绕单期主题而进行现场讨论的嘉宾亦是节目的用心之举。如第一期节目《慎终如始》总结我省防疫成效，说明浙江防疫的速度、力度和精度。节目嘉宾

既有政府代表如省政府副秘书长陈广胜说明浙江防疫顶层设计的思路，亦有专业领域代表如浙江疾控中心主任王楨和浙江省卫健委一级巡视员马伟杭说明防疫过程中顶层设计的具体落实，还有专家学者如人民大学公共管理学院教授何艳玲、浙江大学公共管理学院院长郁建兴等从理论层面进行总结提升。节目从政治领域、专业领域、理论领域三界融合的全面场域实现节目内容传播的专业性、权威性和说服力。《浙江战“疫”》将理论与实践结合、将论证与案例结合、将媒体与社会结合，从理论高度、专业深度和社会广度等层面系统深刻地说明习近平总书记浙江考察的时代意义和历史价值，是主流媒体积极引领社会舆论、传播主旋律和正能量的精品力作。

（作者单位：浙江省广播电视监测评议中心）

